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Rezumat. Uleiul volatil din părțile aeriene de Hypericum perforatum L. a fost obținut prin metoda de hidrodistilare. Activitatea antimi-
crobiană a uleiului volatil a fost studiată pe bacterii (grampozitive, gramnegative) și fungi.
Cuvinte cheie: ulei volatil , actiune antibacteriană, antifungică, H. perforatum L.

Abstract. The volotile oil of aerial parts of H. perforatum L. was obtained using hydrodistillation. The antimicrobial activity of the volotile 
oil was tested against gram-positive and gram-negative bacteria and fungi.
Keywords: essential oil, antibacterial and antifungal action, H. perforatum L.

Introducere
În lume sunt răspândite cca 460 de specii din genul 

Hypericum, inclusiv 5 în flora Republicii Moldova: H. per-
foratum L., H. elegans Steph., H. hirsutum L., H. tetrap-
terum Fries. și H. montanum L. Reprezentanţii genului 
Hypericum au proprietăţi: antivirale, cicatrizante, antioxi-
dante, citotoxice, antimicrobiane, antifungice, anxiolitice 
și anticonvulsive. Aceste acţiuni se datorează conţinutului 
diferitor grupe de substanţe biologic active: floroglucinoli 
(hipericina), naftodiantrone (hiperforina), flavonoide, ta-
ninuri, xantone [1,7,8,9]. Specia H. perforatum L. este cea 
mai studiată din punct de vedere chimic și biologic. 

Cercetarea activităţii biologice a uleiului volatil din 
speciile de Hypericum L. a fost dedicată, în special, pro-
prietăţilor antibacteriene și antifungice. Uleiul volatil 
din părţile aeriene ale speciei H. perforatum L. posedă 
acţiunea antibacteriană față de următoarele organisme 
patogene: Agrobacterium tumefaciens, Bacillus cereus, Es-
cherichia coli, Micrococcus luteus, Proteus mirabilis, Pse-
udomonas aeruginosa, Pseudomonas tolaasii, Salmonella 
enteritidis, Salmonella typhimurium, Sarcina lutea. La fel 
a fost demonstrată acțiunea antifungică a uleiului volatil 
din părţile aeriene de H. perforatum L. față de Aspergillus 
niger, Candida albicans, Cladosporium cladosporioides, 
Penicillium fungicolosum, Trichoderma viride [2,6].

Uleiul volatil obţinut din specia H. maculatum 
Granz. din flora Serbiei, a arătat o puternică acţiune 
împotriva spectrului larg de microorganisme (Staphylo-
coccus aureus, Escherichia coli, Pseudomonas aeruginosa, 
Salmonella enteritidis, Klebsiella pneumoniae, Bacillus 
subtilis, Sarcina lutea) și fungi (Aspergillus niger, Candida 
albicans) [1].

Filippo Maggi și colab. au studiat acțiunea antimi-
crobiană a uleiuri volatile din șase specii de Hypericum 
(H. perforatum subsp. perforatum, H. perforatum subsp. 

veronense, H. calycinum, H. montanum, H. richeri subsp. 
richeri, H. hyssopifolium, H. hirsutum, H. hircinum subsp. 
majus, și H. tetrapterum), răspândite în Italia Centrală. În 
urma studiului, a fost stabilite concentraţiile minime de 
inhibiţie. Bacteria gram-pozitivă Bacillus subtilis, a fost 
inhibată de toate uleiurile testate, pe când S. aureus a fost 
mai mult inhibat de uleiul din H. hirsutum urmat de H. 
richeri subsp. Richer și H. tetrapterum. A fost demonstra-
tă activitatea antimicrobiană a uleiului volatil din aceste 
trei specii este mai mare comparativ cu activitatea uleiul 
din H. perforatum subsp. veronense and H. perforatum 
subsp. perforatum [3].

Speciile genului Hypericum L. din flora spontană a 
Republicii Moldova se deosebesc prin conţinutul de ule-
iului volatil. Analiza GC-MS a probelor de ulei volatil, 
luate în studiu, a demonstrat deosebiri substanţiale atât 
cantitative cât și calitative [4,5] .

În laboratorul știinţific „Infecţii intraspitalicești” pe 
lângă Catedra de epidemiologie a USMF „N. Testemiţa-
nu” a fost efectuată cercetarea activităţii antibacteriene 
și antifungice a uleiului volatil din părţile aeriene de H. 
perforatum L.

Material și metode
Produsul vegetal Hyperici herba a fost colectat în 

faza de înflorire din flora spontană, în apropierea satu-
lui Suruceni, raionul Ialoveni. Uleiul volatil s-a obţinut 
prin hidrodistilare în aparatul Ginsberg, s-a deshidratat 
cu Na2SO4 anhidru și s-a păstrat în congelator până la 
efectuarea studiului.

Studiul activităţii antibacteriene a uleiului volatil din 
Hyperici herba a fost analizată prin metoda diluărilor în 
serie în mediu nutritiv lichid (bulion peptonat din carne 
2% cu pH=7,0). Activitatea antibacteriană a fost analizată 
pe următoarele culturi de referinţă a microorganismelor 
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grampozitive (Staphylococcus aureus (tulpina 209-P)) și 
gramnegative (Enterococcus faecalis, Escherichia coli (tul-
pina ATCC 25922), Proteus vulgaris (tulpina HX 19222), 
Pseudomonas aeruginosa (tulpina ATCC 27853)). Iniţial, 
uleiul volatil a fost dizolvat în dimetilformamidă, apoi 
emulsia obţinută s-a dizolvat în bulion peptonat din car-
ne 1 %. Pentru însămânţare a fost folosită cultura de tul-
pini ale microorganismelor indicate, crescute pe geloză 
de carne în decurs de 18 ore, spălate cu soluţie izotonică 
de clorură de sodiu. Doza de însămânţare constituie 500 
mii de corpi microbieni la 1 ml de mediu (după standar-
dul optic de turbiditate). În calitate de control a servit 
bulionul din carne, însămânţat cu aceleași tulpini fără 
conţunut de ulei volatil. Tuburile au fost agitate și ter-
mostatate la 37ºC timp de 24 ore și 48 de ore. 

Proprietatea antifungică a uleiului volatil a fost cer-
cetată în bulion Saburo pe tulpini de Aspergillus niger, 
Aspergillus fumigatus, Candida albicans și Penicillium. 
Uleiul volatil a fost dizolvat iniţial în dimetilformamidă, 
emulsia obținută a fost dizolvată în bulion Saburo 1%. 
Soluţia de 1% a fost diluată în serie, folosind mediu Sa-
buro. Inoculatele au fost pregătite din culturi de fungi, 
crescute la temperatura 28°C în mediu lichid Saburo 
timp de câteva zile. După amestecarea inoculatelor cu di-
luţiile uleiului volatil, tuburile au fost expuse în termostat 
la temperatura 28°C timp de 7 zile și pentru C. albicans 
– 48 ore. 

Rezultate
Evaluarea activităţii bacteriostatice (concentraţia 

minimă de inhibiţie – CMI) a fost efectuată vizual, con-

Tabelul 1.
Activitatea antibacteriană a uleiului volatil din Hyperici herba

Compus bio-
logic activ

Microorganismele testate,%

S. aureus
t. 209-P E. faecalis E. coli

t. ATCC 25922
Ps. aeruginosa
t. ATCC 27853

P. vulgaris
t. HX 19222

Ulei volatil CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB CMI CMB
0.0009 0.5

0.0037
0.0009 0.125

0.25
> 0.5 > 0.5 ≥ 0.5 ≥ 0.5 0.5 0.5

CMI – concentraţia minimă de inhibiţie, CMB – concentraţia minimă bactericidă

form lipsei creșterii microorganismelor în mediul nutri-
tiv lichid. Activitatea bactericidă (concentraţia minimă 
bactericidă -CMB) s-a determinat în baza lipsei creșterii 
microorganismelor după însămânţarea repetată pe gelo-
ză peptonată cu termostatarea ulterioară timp de 24 și 48 
de ore. Rezultatele obţinute sunt prezentate în tabelul 1.

Rezultatele obţinute au demonstrat, că uleiul volatil 
din H. perforatum L. posedă activitatea bacteriostatică 
înaltă numai față de microorganismele grampozitive: S. 
aureus și E. faecalis (CMI constituie 0,0009-0,125%), faţă 
de celelalte culturi bacteriene, luate în cercetare, CMI 
este mai mare de 0,5% (tabelul 1). Activitatea bactericidă 
a uleiului volatil cercetat s-a manifestat faţă de S. aureus 
(t. 209-P) și E. faecalis cu concentraţia minimă de inhibi-
ţie 0,5% și 0,125%, după 24 de ore de incubaţie și 0,0037-
0,25 % după 48 ore de incubaţie (tabelul 1).

Activitatea fungistatică a fost determinată după lipsa 
creșterii fungiilor în mediu nutritiv lichid. Activitatea 
fungicidă a fost demonstrată după lipsa creșterii fungii-
lor la o însămânţare repetată pe geloză Saburo, cu incu-
bare timp de 7 zile, dar pentru C. albicans timp de 48 de 
ore. Rezultatele experimentale sunt expuse în tabelul 2.

Concluzii
În urma studiului a fost demonstrat că uleiul volatil 

din Hypericum perforatum L. manifestă activitate bacte-
riostatică înaltă față de microorganismele grampozitive, 
inclusiv în concentraţie de 0,0009% către S. aureus (t. 
209-P) și 0,125% către de E. faecalis. Activitatea bacteri-
cidă față de S. aureus constituie (t. 209-P) – 0,0037%, și 
față de E. faecalis – 0,25%.

Tabelul 2
Activitatea antifungică a uleiului volatil din Hyperici herba

Compus biologic activ Doza
Microorganismele testate, (%)

CMI CMF CMI CMF CMI CMF CMI CMF
Ulei volatil 1% — — — — — — — —

0.5% — — — — — — — —
0.25% + + + + + + + +

0.125% + + + + + + + +
0.062% + + + + + + + +

CMI – concentraţia minimă de inhibiţie, CMF – concentraţia minimă fungicidă
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Concentraţia bacteriostatică și bactericidă a probei 
de ulei luată în studiu, faţă de microorganismele gramne-
gative, inclusiv E. coli (t. ATCC 25922), P. vulgaris (t. HX 
19222) și P. aeruginosa (t. ATCC 27853) este mai mare 
de 0,5%.

Uleiului volatil din Hyperici herba a demonstrat pro-
prietăţi antifungice față de toate fungiile luate în studiu 
până la concentraţia de 0,5%.

De aici reiese, că Hyperici herba poate servi ca sursă 
de ulei volatile cu proprietăți antimicrobiene pronunțate
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